

**Н. В. Годунова**

Геолого-географический факультет,  
кафедра геологии и географии

**ДЕСТРУКТИВНЫЕ РЕЛИГИОЗНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ  
КАК ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА СОВРЕМЕННОСТИ**

Актуальность этой темы обусловлена практической потребностью осуществления системной работы, направленной на недопущение

социальных отклонений молодежи, в том числе предупреждение вовлечения молодых граждан в деструктивные религиозные секты.

История развития и понимания проблемы религии на различных этапах человеческого существования приобретает в настоящее время особую значимость, обусловленную повышением массового интереса к данной проблеме, наблюдающегося в современном обществе. Мистика, магия и оккультизм не только удерживают свои позиции, но укрепляют и расширяют их.

Сегодня последователями религиозных сект все чаще становятся молодые люди, которые не способны противостоять механизмам социального контроля и психологического воздействия на личность в силу дезориентации, несформированности твердых жизненных принципов [1, с. 128]. Усвоение негативных поведенческих установок представляет серьезную опасность для молодых людей и общества в целом. Молодежь является основным резервом социального развития общества, поэтому вовлечение молодых людей в религиозные секты чревато тяжелыми последствиями: утратой национальной культуры, самобытности, идентичности, ментальности.

Установлено, что многие религиозные организации практикуют психический террор в отношении своих последователей, они известны многочисленными судебными процессами в связи с нанесением психического и физического ущерба адептам, заявляя о себе различными антиобщественными действиями. Масштабность и активность их деятельности порождает большое число социально-психологических проблем, детерминированных негативным воздействием на жизнь и здоровье граждан и на общественную безопасность в целом.

Все существующие в Беларуси конфессии условно можно разделить на два типа: традиционные и нетрадиционные. Традиционными называются такие религиозные организации, которые оказали существенное влияние на формирование религиозных, культурных и национальных особенностей белорусского народа и являются частью его исторического наследия. К ним относятся: православие, католицизм, старообрядчество, униатство, ислам и иудаизм. Нетрадиционными являются организации, не оказавшие определяющего влияния на формирование культурных, религиозных и государственных традиций Беларуси. К таким организациям относятся пятидесятники, баптисты, адвентисты, иеговисты, мормоны, новоапостольцы и другие.

Деструктивными являются религиозные организации, идеология и деятельность которых сопряжены с нарушением прав и свобод индивидов, подавлением их воли, установлением тотального контроля над мыслями, чувствами и поведением, нанесением вреда психическому

и физическому здоровью, нравственности [2, с. 4]. Такими организациями на территории Беларуси являются: «Семья любви. Дети бога», Мунизм («Движение Объединения»), «Церковь последнего завета» («Церковь единой веры», «Церковь Виссариона»), Сатанизм.

Основными причинами и факторами вовлечения студенческой молодежи в деструктивные культы могут быть названы следующие: возрастная неопытность, недостаточная ответственность, «тяготение к простым ответам на сложные вопросы», окончание средней школы, первый год вне семьи, первый или последний год обучения в вузе, потеря или смена работы, болезнь, смерть близкого, смена образа жизни, эмиграция, застенчивость, доверчивость, склонность к гомеостазу, несамоактуализированность личности, тревожность, нестабильность установок, репродуктивность мышления, преобладание внешнего локуса контроля, частые переезды.

Основными методиками вовлечения в секту являются: манипулирование психикой, методы группового мышления, использование «специализированного» языка в культе, индоктринация различного рода страхов, фобий.

Средствами, способствующими установлению жесткого контроля над личностью, являются следующие: символика секты, ритуалистика, свой свод нравственных правил; «бомбежка любовью», игры, пение, обряды, прикосновения, лесть, система вознаграждений, наказаний (приемов «кнута и пряника») и практических действий, выражение отношения (одобрительного или осуждающего) «группового мнения», исповедь, культ лидера, отрыв от семьи и социальная изоляция, способ абстракции и другие. Также способствовать контролю над личностью помогают трансовые состояния, в которые вводится адепт во время ритуалов, прием наркотических и психотропных веществ.

Социальные последствия вовлечения молодых людей в деятельность деструктивных и нетрадиционных религиозных организаций имеют негативную направленность. Вследствие участия в сектах деструктивного толка у молодежи проявляется агрессия ко всему, что не касается секты. Молодые люди приобретают такие вредные привычки, как употребление наркотических веществ, алкогольных напитков и табакокурение. Студенты часто уходят из дома, не посещают образовательные учреждения, прекращают общение со сверстниками. У многих возникают суицидальные наклонности [3, с. 56]. Происходит нарушение адептами законодательства. Молодые люди всячески стремятся избежать ответственности за правонарушения, отказываются от службы в армии, от участия в общественной жизни страны. Это свидетельствует о десоциализации подростков.

Применяемые методики по изучению склонности студентов к вовлечению в религиозные организации деструктивной и нетрадиционной направленности позволяют сделать выводы о том, что: 1) определенные черты эпилептоидно-неустойчивого и неустойчивого типов акцентуации можно отнести к возможным проявлениям зависимого поведения. Некоторые из них позволяют полагать о склонности подростков к вовлечению в религиозные и другие деструктивные организации; 2) негативизм и чувство вины как формы проявления агрессии могут повлиять на вовлечение студентов в деструктивные религиозные организации; 3) преобладание эмоционального канала в структуре эмпатии и низкая значимость рационального канала могут считаться предпосылками для вовлечения в секту; 4) глубокая депрессия и фрустрация могут стать предпосылками вовлечения в деструктивные религиозные организации.

Методы и формы работы по профилактике вовлечения молодежи в деятельность деструктивных и нетрадиционных религиозных организаций разнообразны и многоплановы: метод наблюдения, беседа, интервью с родителями, совместное родительское собрание, благотворительные мероприятия, забота о больных и пожилых людях (волонтерство), благоустройство территорий религиозных храмов, беседа с бывшими адептами сект, презентации, семинары, экскурсии, паломничество, консультирование о выходе из секты, «круглый стол», диспуты, интеллектуальные игры, и т. д.

В настоящее время в Республике Беларусь осуществляется законодательное регулирование религиозной деятельности. Важнейшими из законодательных актов о свободе совести, свободе вероисповедания и религиозных организациях являются Конституция Республики Беларусь, Закон «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях» и дополнения к нему. Согласно Закона «Об образовании», образование в нашей стране носит светский характер. В учреждениях образования не допускается деятельность религиозных организаций, однако в вопросах воспитательной деятельности на основании письменных заявлений родителей во внеучебное время учреждения образования могут взаимодействовать с традиционными религиозными организациями.

### Литература

1 Традиционные вероисповедания и новые религиозные движения в Беларуси : пособие для рук. учреждений образования, педагогов, воспитателей / сост. А. И. Осипов ; под ред. А. И. Осипова. – Мн. : Беларусь, 2000. – 255 с.

2 О нетрадиционных и деструктивных религиозных культах. Основные понятия и тенденции развития (материалы областного семинара «Молодежь и религия на современном этапе»). – Могилев, 2001. – 20 с.

3 Полищук, Ю. И. Влияние новых религиозных культов на психическое здоровье и личность человека / Ю. И. Полищук // Приклад. психология. – 1998. – № 4. – С. 50–59.